

“2015招考在线”启动，陪伴大家整个“招考季”

今天，高三小伙伴们将进入高考最后一周倒计时，现代快报“2015招考在线”正式启动。现代快报教育记者团队，将全程陪同高三小伙伴们渡过考试、填志愿、录取的“招考季”。此外，今年中考、小升初及幼升小有很大的变化，“招考在线”也会把目光聚集在这些教育热点上，给家长和考生最权威的信息、最贴心的指导。

具体来说，今年高校招生有哪些新政，有哪些学校有你喜欢的专业，而这些专业又恰好是这些学校的特色专业，哪些专业更受用人单位青睐，考前需要做什么准备，今年的考题是难是易，专家如何点评，阅卷老师何时阅卷，何时发布成绩？“2015招考在线”将第一时间想你之所想，急你之所急，帮你找到这些问题的答案。

中小学招生的重要节点，“招考在线”也将一一为家长和考生“点击”，发布最权威信息，及时为大家答疑解惑。家长和考生如有问题咨询，可通过以下方式与我们互动：1. 可拨打现代快报热线96060；2. 给新浪微博@现代快报留言，请加上#2015招考在线#话题标签。更多的服务方式，将在近期推出，敬请期待！ 现代快报记者 金凤 黄艳



名师讲堂



高考作文如何得高分？立意新无疑能让人眼前一亮，如何做到立意新？现代快报“高考名师顾问团”首席专家、南京金陵中学特级语文教师喻旭初，专门为现代快报读者撰文，在最后一周，帮助大家提升议论文的“立意”。此外，喻旭初老师独家命制的高考作文模拟题，将于明天刊出。

喻旭初： 高考作文应力求有新意

注意了！现代快报明天将刊出 喻老师独家命制的高考作文模拟题

几乎所有的同学都想使自己的文章能超过别人，这是一种积极向上的心态，很好。但是，并不是你想超过别人，就一定能够超过，还得看你的文章有无特色，有无新意。要做到全面有新意很难，但在某个方面有新意，通过努力，还是能做到的。下面专门谈如何使议论文“立意新”。

这里说的“立意”专指议论文论点的确立。使论点新颖独到的方法很多，以下方法可供选用：

1. 拆解题目

如“和谐”一词，你可以对两个字进行拆解。“和”左边是“禾”，禾苗，它最终可以变成粮食，泛指物质财富；右边是“口”，指人。“和”就是每个人都有粮食吃，每个人都拥有一定的物质财富。再说

“谐”，左边是“言”，说话，右边是“皆”，解释为“都”；“谐”就是每个人都有说话的权利。“和谐”就是每个人都有饭吃，每个人都有话语权，物质需求和精神自由都有了，能不和谐吗？

2. 逆向思考

人常说：“逆境出人才。”你可以说，逆境不一定出人才，逆境首先是摧残人才，所以我们要珍惜顺境，早出人才。再

3. 转换角度

“吹毛求疵”，原用来批评那些故意找茬的人；如果换个角度，从“确保质量”上考虑，“吹毛求疵”就成了“严格把关，精益求精”的代名词，好得很。再如“喜新厌旧”，在感情道德领域，它是应该受到

谴责的不良作风；如果换个角度，从事物发展的宏观上考虑，“喜新厌旧”则是推动社会不断进步的思想观念，从某种意义上说，社会不正是在人们的不断喜新厌旧中进步的吗？

4. 改变条件

“发展是硬道理”，是完全正确的；如果改变条件，“发展而不科学”，那结论就不同了；发展而不科学就没有道理。再

如，“青春是美好的”，也是有道理的；如果改变条件，“青春而不理性”，那结论将改为：青春而不理性是危险的。

5. 直面现实

许多考生的作文回避现实，或说古人，或谈外国，缺乏新意。如能融入时代，直面现实，那就别开生面。人们常说：“失败是成功之母”。现如今提倡成功教育、

欣赏教育。从这个角度看，你可以说：“成功是成功之母。”针对许多人过于浮夸的时代病，为了提醒人们不要被成功冲昏了头脑，你甚至可以说：“成功是失败之母。”

6. 设喻明理

如果你要谈教育，你可以说，教育就像农民种庄稼，所以教育常用“培养”“灌溉”“耕耘”等词，它注重过程，尊重规律。可眼下有人谈起教育，却常用“打造”“构

建”等词，这是工业用词，它注重标准件，强调高速度。这不符合教育本身固有的规律，是对教育的一种扭曲。

组稿：实习生 唐欣然 现代快报记者 黄艳

中招探报



南京一中咨询会现场
现代快报记者赵杰摄

南师附中、南京一中昨开咨询会 高中名校招生计划增加 且尾数同分考生都录取

周六才在金陵中学咨询了半天，周日又在南师附中和南京一中之间两头跑……刚刚过去的周末，南京一些优秀初三学生家长，被甜蜜的烦恼困扰着。市属名校中的三所都首开校园咨询会，招生计划、分班情况都定下来了。现代快报记者了解到，这几所名校今年的招生计划，都比去年多！而且，今年“踩线”的学生，不用担心“落榜”，因为尾数同分的考生都可以被录取，有的学校相当于多了10多个招生计划。现代快报记者 黄艳

【南师附中】

招600人，尾数同分预计能多录十几人

资深招生专家、学校副校长周俊介绍，今年附中的招生人数比去年增加了。计划招生600人（不含空军青少年航空班55人）。其中50%是指标生计划，50%是统招生计划。而去年加上扩招，总计只有570人。他介绍，虽然看上去统招生只是一半，但实际招生并不止这么多，因为指标生录取时会有一部分计划用不完，预计在15—20人，会返回到统招计划来招生。

而且今年有一个新的变化，即出现尾数同分时，普通高中统招生由招生学校全部录取。这意味着附中统招人数可能会增加近20人（往年附中尾数同分退档的学生有近20人）。他表示，具体来说，以2014年为例，学校的模拟投档线是695分，在694分上进行了补录，这个分数有

20多人，但只能录取几个，如果是今年，这20多人都能录取。

对大家关心的分班问题，周俊表示，今年至少组15个班，其中除了中国科学院大学菁英班一个，由国科大选拔外，还有一个巴金文科实验班，两个严济慈理科实验班，两个工程实验班，若干个课程改革实验班及普通班。

以往考附中差一点分，还有希望扩招，今年没有了怎么办？他表示，民办普通高中可有20%的增招计划，由学校自主录取且不收取择校费。如果部分考生选择了第一志愿填报南京师大附中未能录取，南京师大附中教育集团内的江宁分校，是高质量办学的民办普通高中，与本部招生同步。将有机会用增招的名额择优录取。

【南京一中】

“零签约”背景下，尽量为考生争取机会

在取消公办公普通高中招收择校生的“三限”政策后，南京一中今年招生计划数为550人，除去科体艺特长生计划数30，剩下的50%为指标生，50%为统招生。“如果特长生、指标生没能招满，则计划数返还统招，即学校今年统招260人以上。这比往年招生总人数略有增加。学校今年设立2—3个崇文班、3—4个强化班、若干个实验班。”南京一中有关招生负责人介绍说。

校方表示，今年取消扩招，分班也是“零签约”，但会在不违反政策情况下，给考生更多机会。

一中崇文班是南京市首个参与中学教学改革的试点班，开办以来高考成绩异常优异。对于平时成绩特别优秀的考生，有机

会中考达线就直接编入崇文班或强化班。

另外，该校美国高中AP课程班今年招生40名学生，达到四星级普通高中分数线的学生方可报考，由从高分到低分依次录取，没有加试。所有毕业生全部被英国、加拿大、美国等国的世界知名大学录取。

根据南京市教育局要求，今年“零签约”。南京一中有关负责人表示，对于其中优秀的学生，在不违反政策规定的前提下，一中将在中考结束之后和拿到分数线、填报志愿之前，通过登记情况，联系家长，给予最大力度的优录，满足这部分学生对崇文班、强化班的向往，以及和集团内分校民办实验学校等共享优质教育资源，降低志愿填报的风险。